A concepcéao de um sistema estrutural que dara suporte a um ambiente construido faz
parte de uma estratégia de conciliagao entre as formas espaciais e a sua estabilidade no
ambiente natural. Em grande parte das obras, € o arquiteto que designa as formas espa-
ciais, estabelece a esséncia da tipologia estrutural, define os materiais estruturais e
induz a escolha do processo construtivo. No amplo acervo de conformacdes espaciais
da arquitetura existem inumeros exemplos de semelhancgas entre elementos construidos
pelo homem e elementos da natureza.

A partir dessa colocacgéo inicial, responda as questdes a seguir:

Figura 1 — Abrigo para ponto de 6nibus.



Na Folha 1:

a) ldentifique uma estrutura da natureza que tenha a mesma condi¢cao de equilibrio
estrutural que o abrigo apresentado na Figura 1;

b) Explique por meio de croquis e textos a similaridade estrutural entre natureza e arqui-
tetura evidenciando os fendmenos naturais e os esforgos atuantes nas estruturas;

c) Represente em cortes esquematicos os esforgos atuantes nas estruturas;

d) Descreva as principais propriedades do material usado para execugao da estrutura do
abrigo;

e) Explique por meio de croquis e textos o porqué da escolha de tal material para a exe-
cucao dessa estrutura em detrimento de outros.



Na Folha 2:

A partir dos croquis do arquiteto do abrigo para ponto de énibus, desenhe uma pers-
pectiva de dois abrigos em escala 1:25, com um ponto de fuga central — e pontos de
fuga auxiliares para as diagonais — conforme a posi¢géo do Quadro, altura e posigéao do
observador fornecidas abaixo.
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Vista em Planta da posi¢ao dos abrigos e do observador para a composi¢ao do desenho
em perspectiva.
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Croquis do arquiteto. Abrigo para parada de 6nibus.



EXERCICIO 2

Na Folha 3:

a) ldentifique uma exemplo arquiteténico ja existente que tenha a mesma condigéo de
equilibrio estrutural que a estrutura natural apresentada na Figura 2, abaixo. O exemplo
escolhido deve ter a estrutura executada com material distinto do especificado na ques-

tao anterior.

b) Explique por meio de croquis e textos a similaridade estrutural entre natureza e arqui-
tetura evidenciando os fendbmenos naturais e os esfor¢cos atuantes nas estruturas;

c) Represente em cortes esquematicos os esfor¢os atuantes nas estruturas;

d) Descreva as principais propriedades do material usado para execugéao da estrutura do
abrigo;

e) Explique por meio de croquis e textos o porqué da escolha de tal material para a exe-
cucao dessa estrutura em detrimento de outros materiais.




